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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/GV/08/2018) vom 25.09.2018 

 
Anwesend: 

Bürgervorsteherin 
Frau Christine Nebendahl  

1. stellv. Bürgervorsteher 
Herr Jürgen Cordts  

2. stellv. Bürgervorsteher 
Herr Wolfgang Mainz  

Bürgermeister 
Herr Peter A. Kokocinski  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Peter Ehlers  

Mitglieder 
Herr Sven-Eric Asbahr  
Herr Horst Bünning  
Frau Heike Dziuba  
Frau Kathrin Heintz  
Herr Stefan Hirt  
Herr Arnold Lühr  
Herr Christian Lüken  
Frau Bettina Mainz  
Frau Anja Rabe-Schollmeyer  
Herr Dieter Schimmer  
Herr Klaus Stelck  
Frau Kerstin Thomsen  

Gäste 
Herr Bernd Carstensen  
Herr Hans-Jürgen Ehmke  
Herr Harald Tibus  
Frau Siegrid Tibus  
Herr Bengt Wagner  

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Ralf-Dieter Schletze  

Mitglieder 
Herr Wolfgang Mertineit  
Herr Stefan Schwab  
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Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:08 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

30.08.2018 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Nachwahlen zu den Ausschüssen gemäß Hauptsatzung  
   
 7.   Nachwahl zum Umweltbeirat  
   
 8.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 9.   Feststellung der Gültigkeit der Gemeindewahl vom 

06.05.2018 
SCHÖN/BV/295/2018 

   
 10.   Bericht über die im 1. Halbjahr 2018 entstandenen über- 

und außerplanmäßigen Ausgaben 
SCHÖN/BV/296/2018 

   
 11.   Neufassung der Satzung über die Erhebung von Abgaben 

für die Abwasserbeseitigung in der Gemeinde Schön-
berg/Holstein sowie Abgabenkalkulation für die Erhebungs-
zeiträume 2019 - 2020 

SCHÖN/BV/288/2018 

   
 12.   Änderung der Satzung für den Kulturbeirat der Gemeinde 

Schönberg 
SCHÖN/BV/334/2018 

   
 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende, Frau Bürgervorsteherin Nebendahl, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und 
begrüßt die Anwesenden. Sie stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte 
und die Beschlussfähigkeit mit 16 anwesenden Gemeindevertreter/Innen gegeben ist. 
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Sie weist darauf hin, dass Herr Stefan Schwab als neuer Gemeindevertreter für Frau Katha-
rina Willenbrock nachgerückt ist. Da Herr Schwab am heutigen Abend aus beruflichen Grün-
den nicht anwesend sein kann, müsse die Verpflichtung zu einem späteren Zeitpunkt erfol-
gen. Der TOP 2 müsse daher heute entfallen. Da auch Frau Willenbrock leider am heutigen 
Abend verhindert ist, bittet Frau Bürgervorsteherin Nebendahl Herrn Fraktionsvorsitzenden 
Cordts, ihr die Grüße und den Dank der Gemeindevertretung auszurichten. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Weitere Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.  
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 14-16 nicht öf-
fentlich zu beraten. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Herr Maienschein verweist auf die Einwohnerfragestunde der Gemeindevertretersitzung am 
27.02.2018. Dort habe er Fragen zur Rechtsgültigkeit von B-Plänen und zum städtebauli-
chen Vertrag im Rahmen des Bauvorhabens Bahnhofstr./Kleine Mühlenstraße gestellt. Der 
Bürgermeister habe ihm eine Prüfung zugesagt. Leider habe er bislang nichts weiter zu die-
sem Thema gehört. Herr Bürgermeister Kokocinski wird den Sachstand bei der Amtsverwal-
tung erfragen und das Ergebnis Herrn Maienschein mitteilen. 
 
Herr Klose erkundigt sich, was die Gemeinde bisher getan habe, um das Hotel Stadt Kiel 
wieder in Betrieb zu stellen. Der Bürgermeister erläutert, dass er in öffentlicher Sitzung ledig-
lich mitteilen könne, dass es ein Gespräch mit Investoren gegeben habe. Auf eine entspre-
chende weitere Frage von Herrn Klose, ob mit der Dehoga gesprochen worden sei, antwortet 
der Bürgermeister, dass dies erfolgt sei, die Dehoga aber abgewinkt habe. 
 
Herr Kivinen, Anwohner der Großen Mühlenstraße, spricht die dortige Tempo-30-Zone an. Er 
sehe nicht, dass die verkehrsrechtlichen Erfordernisse hierfür erfüllt sind. Er erläutert dies 
kurz und bittet, ihm das Hauptverkehrsstraßennetz der Gemeinde zur Verfügung zu stellen. 
Der Bürgermeister wird sich dieses Anliegens annehmen. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. Die Bürgervorsteherin schließt die Einwohnerfrage-
stunde. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 30.08.2018 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl erklärt, dass in der letzten Sitzung keine nicht-
öffentlichen Beschlüsse gefasst worden sind. 
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Herr Gemeindevertreter Ehlers spricht die Seite 5 der Niederschrift an. Dort sei zitiert, dass 
er den Ausführungen von Herrn Cordts zustimme. Diese Zustimmung bezog sich allerdings 
nicht auf die gesamten Ausführungen von Herrn Cordts sondern lediglich auf den Satz, mit 
dem die wertvolle Arbeit des Kulturbeirates hervorgehoben und gelobt wurde. 
 
Weitere Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht vorgetragen. 
 
 
TO-Punkt  6: Nachwahlen zu den Ausschüssen gemäß Hauptsatzung 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl erläutert die Erfordernisse für die Nachwahlen. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt 
 

Frau Kerstin Thomsen als Mitglied in den Haupt- und Finanzausschuss.  
Herrn Rainer Kruse jeweils als stellv. Mitglied in den Sozialausschuss und in 
den Bau- und Verkehrsausschuss.  
Herrn Stefan Schwab als Mitglied in den Bau- und Verkehrsausschuss. 
Frau Anett Schwab als stellv. Mitglied in den Sozialausschuss 

 

Stimmberechtigte:  16 

Ja-Stimmen: 16 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Nachwahl zum Umweltbeirat 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl erläutert, dass Herr Schwab durch seine Mitgliedschaft in 
der Gemeindevertretung nicht mehr Mitglied im Umweltbeirat sein kann, so dass eine Nach-
besetzung erforderlich ist.  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 

Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt, das freigewordene Mandat im Umwelt-
beirat mit Frau Gisela Henning zu besetzen. 

 

Stimmberechtigte:  16 

Ja-Stimmen: 16 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Bericht des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister berichtet über folgende Termine: 
 
26.09.2018, 19:00 Uhr, Einwohnerversammlung der Gemeinde Schönberg 
 
27.09.2018, 19:00 Uhr, Informationsveranstaltung mit der Firma TNG im Ferienzentrum 
Holm 
 
30.09.2018, 19:00 Uhr, Theaterstück „Überlebende am Strand“ im Hotel am Rathaus. 
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Frau Bürgervorsteherin Nebendahl erkundigt sich, ob der Bürgermeister neben den Termi-
nen weitere Punkte berichten möchte. Der Bürgermeister erklärt, dass dies im öffentlichen 
Sitzungsteil nicht der Fall sei. 
 
Herr Gemeindevertreter Cordts erkundigt sich, was der Bürgermeister zum Thema 
Schwimmhalle angesichts des Ergebnisses der Bürgerbefragung bisher unternommen habe. 
Der Bürgermeister erläutert, dass er an einer Vorlage arbeite, die er zum nächsten Pla-
nungsausschuss vorstellen werde. 
 
 
TO-Punkt  9: Feststellung der Gültigkeit der Gemeindewahl vom 06.05.2018 

Vorlage: SCHÖN/BV/295/2018 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl erläutert die Vorlage. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung stellt fest: 
 

1. Sämtliche gewählten Vertreterinnen und Vertreter waren wählbar. 
 

2. Bei der Vorbereitung der Wahl und bei der Wahlhandlung sind Unregel-
mäßigkeiten, die das Wahlergebnis in der Gemeinde oder die Verteilung 
der Sitze aus den Listen beeinflusst haben könnten, nicht aufgetreten.  

 
3. Die Feststellung des Wahlergebnisses ist ordnungsgemäß und richtig er-

folgt.  
 

4. Aufgrund des Ergebnisses der Vorprüfung wird die Gemeindewahl vom 
06.05.2018 für gültig erklärt. 

 

Stimmberechtigte:  16 

Ja-Stimmen: 16 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Bericht über die im 1. Halbjahr 2018 entstandenen über- und au-

ßerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: SCHÖN/BV/296/2018 

 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl führt in den Tagesordnungspunkt ein. Herr Bürgermeister 
Kokocinski erläutert die Vorlage und verweist auf die Vorberatungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung nimmt die im 1. Halbjahr 2018 entstandenen über-

planmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 7.020,83 € zur Kenntnis. 
 

Stimmberechtigte:  16 

Ja-Stimmen: 16 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  11: Neufassung der Satzung über die Erhebung von Abgaben für die 

Abwasserbeseitigung in der Gemeinde Schönberg/Holstein sowie 
Abgabenkalkulation für die Erhebungszeiträume 2019 - 2020 
Vorlage: SCHÖN/BV/288/2018 

 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl führt in den Tagesordnungspunkt ein. Herr Bürgermeister 
Kokocinski erläutert die Vorlage und verweist auf die Vorberatungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt, 
 

1. der mit der Verwaltungsvorlage SCHÖN/BV/288/2018 vom 28.05.2018 
vorgelegten Abgabenkalkulation für die Abwasserbeseitigung der Ge-
meinde Schönberg für die Erhebungszeiträume 2019 und 2020 mit den 
darin enthaltenen Festsetzungen und Ermessensentscheidungen zuzu-
stimmen, 

 
2. unter Zugrundelegung eines durchschnittlichen, gewichteten Prozentsat-

zes von 1,73 % p.a. eine Auflösung der empfangenen Abwasserbeiträge 
Nutzungsberechtigter im Jahr 2018 für die abgelaufenen bzw. auslaufen-
den Kalkulationszeiträume 2016, 2017 und 2018 in Höhe von insgesamt 
148.071,34 EUR und dann fortlaufend ab 2019 b.a.w. eine regelmäßige 
jährliche Auflösung in Höhe von 49.507,22 EUR, 

 
3. die Neufassung der Satzung über die Erhebung von Abgaben für die Ab-

wasserbeseitigung in der Gemeinde Schönberg/Holstein (Beitrags- und 
Gebührensatzung) mit den darin ausgewiesenen Abgabensätzen gemäß 
Entwurf. 

 

Stimmberechtigte:  16 

Ja-Stimmen: 16 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Änderung der Satzung für den Kulturbeirat der Gemeinde Schön-

berg 
Vorlage: SCHÖN/BV/334/2018 

 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl führt in den Tagesordnungspunkt ein. 
 
Herr Gemeindevertreter Cordts erläutert den Antrag der EIS-Fraktion zur Satzungsänderung. 
Im Wesentlichen gehe es darum, die Verantwortung aus dem Kulturbeirat herauszunehmen 
und den Kreis der ausgeschlossenen Personen um die gewerbsmäßigen Veranstalter zu 
ergänzen. Er erläutert dies kurz. In diesem Zusammenhang verweist er noch einmal auf das 
in der Satzung normierte Wahlverfahren. Die Gemeindevertretung habe bei der bisherigen 
Regelung keinen Einfluss auf die Mitgliedschaft gewerbsmäßiger Veranstalter. 
 
Herr Gemeindevertreter Hirt erklärt, dass die CDU Fraktion der beantragten Satzungsände-
rung nicht zustimmen werde. Der Kulturbeirat habe bisher kaum Zeit gehabt, seine Arbeit 
kontinuierlich und in Ruhe auszuführen. Dies sei den Wechseln an der Spitze geschuldet. 
Die CDU-Fraktion plädiert daher dafür, die Satzung in der bisherigen Fassung beizubehalten 
und einem neuen Kulturbeirat die Möglichkeit zu geben, dass sich die Arbeit einspielt. Insbe-
sondere den beantragten Ausschluss von Personen findet er sehr speziell, da es nicht in 
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Ordnung sei, Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde, die sich für die Kulturarbeit engagieren 
wollen, auszuschließen. Die Gemeinde könne froh sein, wenn sich Freiwillige für diese Arbeit 
finden. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung zur 1. Änderung der Satzung 

für den Kulturbeirat der Gemeinde Schönberg gemäß Entwurf (Anlage zur Nie-
derschrift).  

 

Stimmberechtigte:  16 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 7 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Gemeindevertreter Bünning verweist auf die Beratungen am 19.04.2018 im Bauaus-
schuss und erkundigt sich nach dem Sachstand zum Thema E-Mobilität. 
 
Herr Bürgermeister Kokocinski berichtet, dass man sich zu diesem Thema in einem engen 
Dialog mit dem Strompool Probstei befinde. Zunächst müsse man allerdings den Bescheid 
des vom Strompool gestellten Förderantrages abwarten. Auf eine entsprechende Frage von 
Herrn Gemeindevertreter Ehlers erklärt der Bürgermeister, dass die Standorte noch nicht 
öffentlich gemacht werden können. Er hofft, im nächsten Bauausschuss über dieses Thema 
insgesamt berichten zu können. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. Die Bürgervorsteherin schließt den öffentlichen 
Sitzungsteil um 19:28 Uhr.  
 
 
 
 
 

  Gesehen: Gesehen: 
Gez. Gez. Gez. Gez. 

Christine Nebendahl Angela Grulich Peter A. Kokocinski Sönke Körber 
- Bürgervorsteherin - - Protokollführerin - - Bürgermeister - - Amtsdirektor - 
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